

# 让社会公益向博物馆(美术馆)捐赠蔚然成风

■ 赵畅

日前,宝丰集团宁夏燕宝慈善基金会向中国美术馆无偿捐赠1亿元人民币,用于中国美术馆各项事业发展。据悉这是中国美术馆建馆以来首次接受大额社会资金捐赠。目前中国美术馆馆藏各类美术作品逾13万件,社会公益捐赠一直是中国美术馆藏品宝库不断充盈的重要渠道。

中国美术馆是新中国成立后建立的第一座国家级美术馆,建馆以来以捐赠形式入藏作品总计27814件。中国美术馆正厅两侧铭刻近年来的1588位捐赠者的名录,正是这一精神的象征与弘扬。接受社会资金支持是许多世界著名美术馆提升影响力的重要路径,它也是世界范围内不同主题的博物馆(美术馆),其藏品宝库不断得到充盈的重要渠道。毫无疑问,这种社会公益的捐赠善举,令人钦佩,让人感动,我们理应向社会公益的捐助者们由衷表达我们深深的敬意。

包括当代优秀美术作品在内的所有藏品,它们都是人类在社会活动中留下来的具有历史、艺术、科学价值的作品。从这个意义上说,鼓励社会公益向博物馆(美术馆)捐赠,势在必行。其至少能够彰显以下四方面的作用和意义:

一是有利于藏品得到妥善保护。由于时间久远,文物、艺术品的特殊材质,其在藏家个人手里显然很难得到有效的保护——这不仅因为藏家个人对于一些特殊藏品的保护并不在行,更是因为缺乏相

应的维护设备、设施,何况科学的维护需要大量的持续性的投入。如对古书画的保护,古书画界虽有“纸寿千年,绢寿八百”之说,但这是在得到较好保护的前提下实现的。古书画本身年代已久远,如果不能在恒温恒湿、灯光控制、防蛀等维护方面提供可靠的设施条件,便会带来无可逆转的伤害。因此,加入到博物馆这个大家庭,能得到科学完善的保护。

二是有利于博物馆(美术馆)的藏品更趋丰富、合理。馆藏文物、艺术品,并非全部都是由国家接管抑或出资购藏的,其来源也还包括社会公益捐赠。以浙江博物馆为例,自建馆以来,该馆已累计接受来自社会各界近千人次的捐赠。馆藏珍贵文物中,捐赠文物的占比高达45%。上海市博物馆的珍贵文物有23.6%来自捐赠,各地博物馆也曾发文倡议捐赠文物。因此,也可以说,捐赠的文物、艺术品,是一些博物馆得以日益发展壮大的重要基石之一。事实上,藏家个人捐赠的意义和作用也不仅仅限于对博物馆馆藏文物在数量的增加上起到推波助澜的作用,更是在调整、改善和提升其结构质量上发挥着重要的效用。更值得一提的是,“收藏只是开始,更重要的环节在于对文物的研究、活化,这也是传承的体现”。

三是有利于遏制盗墓现象的继续蔓延。不可否认,过去盗墓现象之所以频频发生,除了《中华人民共和国文物保护法》的执法力度有待进一步加大外,关键在于盗墓因“利益丰厚”而导致诱惑深深。通过不

断压缩交易空间,令盗墓所得文物无处交易、不敢交易、不能交易。“没有交易,也就没有伤害”,随之盗墓现象也会渐渐消匿。毫无疑问,在这般清朗的环境下,引导藏家个人把一些被明令禁止交易的文物捐赠给博物馆,客观上对于遏制盗墓之风、让地下文物回归国家将起到一定的助推作用。

四是有利于形成全民保护文物的良好风气。文物是祖先留给我们的无价之宝,是金钱买不到的。经过多少年的风风雨雨和战乱,流传至今的文物相对来说已经不多了。随着时间的推移,尤其随着现代社会工业化、城市化的迅速发展,人为的和自然的破坏以及损坏文物的因素显著增长,文物保护已然成为世界各国所面临的共同问题。文物十分珍贵,不仅是各个国家珍贵的历史文化遗产,而且也是全人类的共同的文化财富。我们应该倍加珍惜、倍加爱护。保护文物,文物管理部门当然负有不可推卸的责任,但这也绝不仅仅是文物管理部门一家的事,而是全社会共同的责任。从这个意义上说,鼓励社会公益捐赠,则有利于强化全民参与保护文物的意识,并在全社会建立起一种植根于“人类最朴素的、最具通约能力的价值观或情感”的共鸣。

作为一件好事、实事,如何将好事办好、实事办实,还得在以下四个方面作出积极努力,如此,也才能让征集令“令出有效、令出必得”:一是对于藏家个人捐赠的文物和艺术作品,要给予一定的物质奖励。捐赠并不等于无偿相赠,尽管物质奖

励的数量可能很有限,也微不足道,但其的象征意义或许更大——借以体现博物馆对藏家个人在收藏所捐赠文物、艺术品上多方面的倾情付出;二是要建立相应的精神激励机制。对于社会公益捐赠这一善举,除了要加强宣传,更要围绕“为捐赠者颁发证书、公开致谢,捐赠者的个人信息、简介、捐赠事迹等将作为藏品档案的重要组成部分,由博物馆永久记录保存”等,建立起相应的制度,以保障捐献人的权益。这是无声的感激,也是对捐赠者最好的奖励。相信,也必然能够激发更多藏家个人捐赠收藏文物的积极性;三是对藏家个人捐赠文物、艺术品的方式要展现一定的灵活性。不论采用何种方式,对于博物馆(美术馆)来说,尽可遵循“不求所有,但求所在”的原则,对于个别藏家个人鉴于收藏文物的珍稀价值,不愿捐出“产权”而只愿意“借博物馆一角进行常年展示”的意愿,也不妨理解和接受,并在相关方面提供双方都能够接受的“待遇”;四是对于博物馆来说,不管是已有的馆藏文物,还是准备接受的捐赠文物,都有推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,激活其生命力,让它们“活”起来、“潮”起来的一致性命题。尤其要注重核心创意迸发与优质内容生产,通过强化传播意识、优化传播技巧、提升传播效果,增强有效触达目标人群的“可见性”,走进并融入百姓日常生活,让附着在文物上的历史文化成为群众耳熟能详、触手可及的精神标识。

# 从通知书到未来:创意设计的多维突破和无限可能

■ 李治钢

近日,随着全国各地高考分数线的公布,2025年高校录取通知书陆续揭开神秘面纱。浙江大学的透光星辰灯、哈尔滨工业大学的“梦舟”材料圆片、复旦大学的复刻开化纸、上海交通大学的AI书签……各大高校在录取通知书设计上各显神通,用创意设计为新生送上了独特的“入学礼”。这些别出心裁的设计,不仅是高等教育机构精神气质的具象化表达,更折射出创意设计在当代社会的独特价值——它既能承载文化记忆,又能融合前沿科技,在实用与审美、传统与现代的碰撞中,展现出令人惊叹的生命力。

近十年来,中国创意设计产业经历了从“中国制造”到“中国创造”的转型阵痛,如今已形成覆盖产品设计、视觉传达、空间规划等多领域的完整生态。根据国家统计局及中国政府网数据,我国创意设计产业2024年实现营业收入24148亿元,较2019年增长约24%,工业设计等细分领域从业人员超60万,呈现“跨界融合、多点突破”态势,与制造业、文旅、人工智能深度融合,数字创意、绿色设计等新兴方向快速发展。而高校录取通知书的设计创新,正是这一时代潮流的生动缩影——当创意设计从专业领域走向大众视野,从商业产品延伸至文化载体,其独特魅力与无限可能值得我

们深入探究。

创意设计的独特魅力,首先体现在对文化基因的现代表达上。在物质日益丰裕的今天,设计已超越单纯的功能满足,成为文化传播的重要媒介。例如,复旦大学录取通知书采用的“开化纸”,是该校科研团队通过现代技术“复活”的传统纸品,这种源于宋代的纸张工艺,与烫金的百廿校徽形成跨越时空的对话;中国人民大学礼盒中展开的书灯,将陕北公学青年奔赴延安的历史场景以光影形式呈现,让红色基因在视觉叙事中自然流淌。这些设计摒弃了符号化的文化堆砌,而是通过材质选择、空间构造、互动体验等设计语言,让传统文化获得当代生命力。就像设计理论家王受之所认为的,真正的文化设计应通过现代设计语言激活传统的精神内核,在解决当代问题中自然呈现,而非刻意模仿历史形式。

科技与艺术的融合,则赋予创意设计更广阔的表达维度。哈尔滨工业大学录取通知书,用“梦舟”飞船同款热防护材料制作的校长寄语圆片,将航天科技的硬核实力转化为可触摸的温度;上海交通大学的AI书签,通过内置芯片实现与校园系统的智能交互,让设计成为连接虚拟与现实的纽带。这些案例展现了当代设计的鲜明特征——不再受限于

单一学科边界,而是主动拥抱材料科学、数字技术、人工智能等领域的创新成果。其中,浙江大学录取通知书的透光材质设计,利用光学原理实现“阳光映星辰”的奇妙效果,更是将科技美感与人文寓意完美结合,让“求是之路”的精神内核获得可视化呈现。

从社会价值层面看,创意设计正在重塑公共物品的情感连接。录取通知书作为高等教育的“第一份礼物”,其设计创新本质上是对教育仪式感的重新定义。上海交通大学的立体长卷设计,将学校百年历程浓缩于开合之间;复旦大学的沉金工艺NFC卡片,通过触碰即可读取校史故事,这些设计让冰冷的通知文书转变为充满情感温度的文化载体。这种转变背后,是设计理念的深层变革——从“以物为中心”到“以人为中心”,从功能满足到情感共鸣。当设计开始关注人的精神需求时,其社会价值便得到质的提升,这正是创意设计能够引发广泛共鸣的关键所在。

放眼未来,创意设计的无限可能将在更多领域持续展开。在可持续发展领域,上海交通大学采用的古树纸、复旦礼盒中的茶砖等设计,探索了环保材料与实用功能的结合路径,为绿色设计提供了新思路;在数字交互领域,AI书签、

NFC芯片的应用,预示着“智能设计”将成为未来趋势,设计产品将具备更强的场景适应性与个性化服务能力;在文化创新领域,高校录取通知书的“限定款”“个性化”设计理念,正在影响博物馆、图书馆等公共文化机构的展示创新,推动文化传播从静态陈列向动态体验转变。

当然,创意设计的发展也面临着潜在挑战。部分设计存在“重形式轻内涵”的倾向,过度追求视觉奇观而忽视核心价值表达;材料创新与成本控制的平衡、技术应用与人文关怀的协调,仍是需要探索的课题。正如中央美术学院设计学院在教学改革中强调,设计的要旨在于在功能、文化、科技的交汇点上找到最佳平衡,既不炫技也不保守。

从高校录取通知书的“花样创新”,到城市更新中的微改造,从科技产品的个性化设计,到乡村振兴中的文创赋能,创意设计正以多元形态融入社会发展的各个维度。它不仅是审美表达的手段,更是解决问题的思维方式;不仅是产业升级的动力,更是文化自信的载体。当设计意识渗透到社会肌理,当创新思维成为共识,我们便能在功能与美学、传统与现代、科技与人文的平衡中,持续拓展创意设计的边界,让其独特魅力在更广阔的天地绽放光彩。